

4
2020年3月4日

责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 袁泉

援鄂护士长曹丽与康复患者有个约定

相约在牡丹花开的时节

“待山东牡丹艳开，便是我们欢聚的时刻，我们化上精致的妆容，目睹对方的容颜……”这段饱含深情的文字，是武汉新冠肺炎患者赵女士康复出院前夕，在微信朋友圈里给鄄城援鄂护士长曹丽写下的约定。

出征前丈夫为她剪掉长发

曹丽是鄄城县第二人民医院的护士长，2月9日凌晨，在接到医院驰援武汉的倡议书后，她当即写下请战书。经过院方层层筛选，医院决定选派她和本院院长史留聚、李文君支援武汉。

为了方便工作，曹丽打算把留了多年的长发剪掉。丈夫没有让她找别人帮忙，而是自己拿起剪刀小心翼翼地剪下了她的长发。

有人说曹丽是英雄、是“逆行者”，其实她就是一名护士，为人妻、为人母、为人女……她有一个7岁的女儿和一个3岁的儿子，他们还从未离开过妈妈。

到达武汉，曹丽被分配到汉阳方舱医院，经过一系列严格的培训，2月13日进舱参与救治工作。曹丽告诉记者，进舱之前，想到要和那么多感染患者“朝夕相处”，她也有过担忧和恐惧，但当她穿上防护服的那一刻，勇气就来了！

与出院患者特殊的告别礼

“送给你小心心，送你花一朵，你在我生命中太多的感动……”2月24日，汉阳方舱医院病房里传来了阵阵歌声。曹丽和同事与即将出院的患者共同“起舞”，用这种方式告别，此刻，她们已泪流满面。

“我虽然看不到她们的容颜，但，我知道她们是拼了性命护我周全的人，除了说声谢谢，我不知道还能做些什么？”就要康复出院了，想到这些天以来，曹丽和其他医护人员的照顾，赵女士感慨万千。

因为和曹丽年纪相仿，又同样有两个孩子，赵女士和曹丽一见如故，在一起时总是有聊不完的话题。

“她的性格很活泼，刚住院就当起了病房里的‘志愿者’，有的患者忧心忡忡，她却每天都很开心，从查出‘阳性’到出院时间很短。”曹丽说。

由于语言不通，曹丽在与当地患者交流时会遇到一些“小麻烦”，这时，赵女士主动当起了她的翻译。

“这里的患者都很坚强，他们对我们的各项工作都很配合，甚至还反过来关心我们，让我们多休息。甚至有人觉得抱歉，因为他们生病，却让我们远离家乡。”曹丽说。

护目镜下有双比星星还亮的眼睛

“说星星很亮的人，是因为他们没看到过那些护士的眼睛。”一位患者听到了这句话后，非要给曹丽拍一张照片。护目镜下，虽然有些雾气，但患者却从曹丽的眼睛里看到了希望的曙光。

方舱医院的护理工作很特殊，除了常规的查体、量体温等诊疗之外，更重要的工作是患者的身心护理。

“这些患者中有的家人被隔离，有的失去家人，在这里他们没有家属陪伴，我们还要承担起他们部分生活照料和心理疏导，乐观的态度，对患者的康复很重要。”曹丽说。

在密不透风的防护服、口罩、帽子的“掩护”下，患者只能通过护目镜看到医护人员的双眼，他们通过眼睛向患者传递着希望和曙光，让他们振作起来，勇敢面对。

“为了调节患者的心情，也为了提高他们的免疫力，我们会利用休息时间学习广场舞、太极拳等一些有利于身心健康的运动，然后教给他们。”曹丽说。

“付出才有回报。我对这次武汉之行从来就没后悔过，在这里我实现了人生价值。”曹丽说。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

面对疫情，共产党员张世杰践行“有我在，我先上，我能行！”的使命担当——

37天冲锋在前

2月29日晚，张世杰回到家，见到的依然是熟睡中的女儿。

张世杰是国网巨野县供电公司办公室主任，疫情袭来，他主动担负起疫情防控领导小组办公室主任的职责。从除夕开始，连续37天不停歇地坚守，全力抗疫，没时间去陪伴三岁的女儿。

“女儿每天还没醒，他就上班去了，晚上回家经常在12点以后，他都一个多月顾不上和孩子说话。”张世杰的妻子有些抱怨地说道。对家人满是愧疚的张世杰回答：“我也想多陪陪家人，但是作为一名党员，我就必须冲锋在前！”

疫情防控开始正值春节假期，大多同事回老家过年，张世杰不忍心叫来他们加班，便自己动手：电梯口配备按键抽纸、办公区域门口配置体温枪、协调采购防疫用品、编制疫情防控知识手册……

1月28日，张世杰接到调度员封闭值班的消息后，立即着手安排食宿、生活用品等事项。查看值班室、宿舍、餐厅环境状况，统筹考虑送餐、交接班、消毒等各个环节，当天制定了住宿隔离、专人送餐、两人轮值、一天“两消”的保障方案，为当值调控和运维人员安心值班提供了

可靠的生活和工作保障。

为保证工作效率，他随身携带笔记本，一条条列出重点事项，标注上完成时间。“供电所门口是否设置体温检测关口？营业厅是否定期进行消毒？值班人员是否佩戴口罩？……”每次到基层督导疫情防控措施落实情况，他都会按照自制的问题检查清单进行逐项核查，针对存在的问题督促限期整改。张世杰先后11次到基层供电所督导，累计发现并解决16项问题，协助制定防控制度，筑牢了基层疫情防控防线。

责重千斤担，尽责万事轻。无论忙

到多晚，张世杰一直坚持每天浏览系统内外网站发布信息，密切了解工作最新动向，确保在第一时间采取行动。截至目前，公司已组织召开7次新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议，研究部署重大事项27项。完成营业厅、供电所、办公楼等覆盖督导3轮次，发现并解决防疫物资紧缺、卫生治理不达标等各项问题47项，疫情防控责任进一步压实。

忙碌的身影，忘我的作风，展示了一名电力铁军的风采，在这场没有硝烟的战争中，张世杰默默贡献自己的力量。

记者 付凤臣

我市驰援武汉护士带队练习八段锦

“双腿并立，与肩同宽，屈膝下蹲，松劲自如……”每天早晚，在我市对口支援的湖北黄冈蕲春县的新冠肺炎病房内都会出现两名护士和患者一起练习八段锦的场景。她们是来自菏泽市中医院的徐继瑞和杨冬霞，她们让原本沉闷寂静的病房焕发了勃勃生机。

她俩是2月11日驰援战“疫”一线的。徐继瑞说，从第一天进入病房，她就感觉病房里的气氛怪怪的，说不出来沉闷和安静。每个房间一般是3-4名患者，大都面无表情，要么玩手机，要么把头缩进被子里睡觉。手机里虽然放着搞笑节目，但脸上却没有一丝笑容。当时她就想，要在做好给药、雾化、消杀等工作的同时，帮助患者树立战胜疾病的信心，这样才能有利于身体康复。她想起在菏泽每天下班后全体护士长都会在护理部主任的带领下一遍遍练习八段锦。

趁着下班的时间，她俩各自在房间里熟悉了几遍动作，便开始在病房里挨个要求，逐一介绍。第一次带大家练习，有的人并不愿意参与，因为戴着口罩和面屏，她们用高出平时几倍的声音，扯着嗓子一遍遍动员大家要活动起来，好多人抱着试试看的态度走下床。

期间，杨冬霞耐心细致地为大家讲解动作要领，慢慢地参与的人多了，一遍八段锦练习下来，患者的话开始多起来。“护士，我颈椎疼，多练习这个是不是就好了？”“护士，我睡眠不好，是不是练习练习也能改善睡眠？”针对大家提出的问题，徐继瑞又教大家练习了护肺操，让他们通过拍打肺经、尺泽穴、胆经，揉搓肾俞穴，按压指关节，捣小天心等动作来缓解身体不适。她们说：“因为穿



徐继瑞和杨冬霞带领患者锻炼身体

着密不透风的防护服，做完一遍八段锦和护肺操，早已是汗流浃背，雾气笼罩，但是看到患者脸上露出的笑容，看到大家越来越有信心，再累也值了！”

“你们山东人真好啊！不仅给我们治病，还特别有耐心地关心我们。谢谢你们！”临下班的时候，一位患者真心对她表示感谢，这让她俩感到更加自豪了！接下来她们会竭尽所能、不辱使命，用细心、爱心、责任心去温暖患者，为患者的康复保驾护航！

文/图 记者 马琳

来自援鄂一线的入党申请书

“在此，我诚挚地向党组织提交申请，申请加入中国共产党是我30年的人生历程中的一个愿望，没能及早加入中国共产党是我的一个损失……越发认识到中国共产党的伟大……党组织对人民群众的关怀是多么的温暖……”这是郓城县人民医院援鄂护士李宏伟在“前线”递交的入党申请书，申请书字字深情，既表达了入党的决心，又表达了战胜疫情的信心。

李宏伟作为山东医疗驰援武汉湖北第八批医疗队的一员，在抵达目的地后，第一时间就进入武汉方舱医院开展救援工作。在工作中，他积极负责，赢得了不少赞誉。“作为一名男护士，体力上肯定‘沾光’，所以脏活、重活我不干谁干！”李宏伟说。

举起右手，加入中国共产党，一直是李宏伟的梦想。到达一线后，他与同事李爱娜和杨凤雪都写下了情真意切的入党申请书。“在神圣而庄严的党旗下我们宣誓：‘我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党’。那场面非常激动人心，我们怀揣着一颗对党的向往之心，纷纷在党旗下合影留念！”李宏伟激动地说。

“昨天晚上接到母亲电话，她告诉我县医院的领导到家里慰问了，还询问了我的工作情况，叮嘱我在注意保护好自己的同时，把工作做好。”李宏伟说，他的父母都是党员，有很高的思想觉悟，这次援鄂，家中父母都十分支持，“为了赢得胜利，众多医务人员都在奋不顾身地与病魔展开殊死搏斗，我一定会不辱使命，坚决完成任务，打赢‘武汉保卫战’！”

记者 全志华



疫情期间送温暖不断档

“大爷，你现在身体怎么样？还缺啥吃的不？”“俺啥也不缺，你那么忙，不用三天两头来看俺，俺好着哩。”2月29日，郓城县唐塔街道办事处徐庄村党支部书记侯秀东来到五保户侯善云家里，了解他最近的身体状况和生活起居。

目前，唐塔街道办事处各村居共走访摸排孤寡老人358户、420人。唐塔街道办事处在落实防控工作各项措施的同时，加大对社区孤寡老人的关爱力度，封村不封情，防疫不防心，切实保障了孤寡老人在防疫期间的身心健康。

记者 全志华

代海东：市场监管的忠诚卫士

“疫情当前，请大家做好防护，不要掉以轻心。”近日，东明县大屯镇市场监督管理所所长代海东和往常一样一大早就到辖区内市场进行监督，时时刻刻提醒大家要注意防范。自新冠肺炎疫情发生后，代海东带领监督管理所全体人员一直战斗在抗击疫情一线，为辖区群众筑起一道“防疫墙”。

东明县大屯镇辖区内有4万多群众，为了保障疫情防控期间生活必需品和防疫用品价格稳定、质量安全，代海东带领全所人员对辖区内食品店、药房、日用品店、卫生室进行全面监督检查，规范其经营行为，并与大屯镇党委政府组织正在营业的商户，在空旷的露天场所分多批次召开“关于疫情防控期间预防哄抬物价与打击囤积居奇行为”的专项会议，对违法行为起到了很好的预防和警示作用。截至目前，大屯镇辖区内没有出现一例哄抬物价与囤积居奇的违法行为，切实维护了消费者的合法权益。

部队退役二十多年的代海东，无论



▲代海东每天到市场检查，提醒商家做好防疫措施

工作还是生活中，他都一直按照一名合格军人的标准严格要求自己，从事市场监管

工作二十多年来，依然保持着雷厉风行的工作作风和军人本色。新冠肺炎疫情暴发后，身体里流淌着军人血液的代海东不顾个人安危，主动请缨，迅速展开疫情防控行动。组织人员到市场宣传预防知识和发放张贴告诫书；走访排查市场是否有活禽宰杀点和野生动物交易场所；对经营场所要求坚持每天消毒至少一遍，并保留消毒记录，要求员工进行晨检和午检，戴口罩，穿好隔离衣方可上岗。疫情发生初期，代海东在市场监督检查中，发现部分商户、群众出门不带口罩，疫情防控意识淡薄，他立即自掏腰包购买了400只口罩，免费发放给大家。

疫情就是命令，防控就是责任。自新冠疫情发生后，代海东从未休息过一天。于他而言，一个口罩就是疫情防控装备。大屯镇市场监管所人员少，平均年龄偏高，但是代海东面对重重困难，毫不畏惧，一如既往地带领全所同志像勇士一样，坚定做好市场监管的忠诚卫士，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

文/图 记者 彭传军

Chamhere Design
辰禾设计

“众志成城 共克时艰”
菏泽原创公益广告

配合查检

多些理解，多些耐心，
防控疫情，人人有责。



菏泽市文明办